



球场暴力各说各理成因复杂

温和裁判到底为何失去理智？

9日下午，中国足协纪律委员会就上周四人和、鲁能中超比赛赛后，部分鲁能成员与第一助理裁判詹炜互殴一事召开处罚评议听证会。鉴于事情重大，中国足协对初评意见及评判细节暂时保密，但可以肯定的是，参与冲突的相关人员都将不可避免地受到严厉追罚。当这样一次社会影响极其恶劣的球场暴力事件发生后，媒体、球迷与业内人士把关注点集中在“谁先动手、孰是孰非、作为事件导火索的判罚是否正误”等细节上，至于为何詹炜为人师表却冲冠一怒挥起拳头，为什么“围攻裁判”已成为中国足球职业联赛的某种常态似乎无人深究。如果足球界各方不能通过自省、自律，不能从思想层面意识到暴力元素对足球的损害，那么关于詹炜和参与冲突的鲁能成员的处罚，不过是就事论事，只治标不治本，足球暴力恐只会愈演愈烈。

裁判罕见动手为哪般？

6月4日人和、鲁能赛后，当值第一助理裁判詹炜与部分鲁能队员爆发冲突。虽然时至今日关于“詹炜、鲁能成员谁先动手”，各方说法不一，但比赛监督报告显示，双方的确都动手了。当部分媒体、球迷抨击“裁判胆敢打人”时，“詹炜为何动手”的问题实际已被抛出。记者从中国足协及部分裁判专家那里了解到，詹炜是一名常年活跃在国内职业联赛圈的裁判，70后的詹炜目前是上海同济大学体育教学部一名足球教师。詹炜身形瘦小，在学校同事和学生

面前，他从不“张牙舞爪”，待人较为温和，很难与部分球迷形容的“粗蛮黑哨”联系到一起。那么一名大学教师为什么在执法比赛过程中失去理智动手打人？一位不愿透露姓名的前国际裁判向记者透露，他从裁判圈了解到，虽然詹炜动手打库卡不对，但在动手前，他不止一次受到教练、球员的指责、谩骂，想必他是在屡次受到侮辱之后，才被激怒的。也难怪在接受媒体采访时，詹炜明确表示，要保留对一些针对他不负责言论进行法律追究的权利。

裁判受指责、围攻已成常态

记者在与足球界人士包括部分教练、裁判员、足协官员沟通时，得到某种启示，那就是在有关足球比赛秩序与规范的问题上，“谁先动手”并不是问题的关键。在詹炜与鲁能成员发生冲突前，电视镜头捕捉到两队队员在比赛过程中多次找到裁判员理论，而相关执场报告显示，詹炜赛中就曾遭到部分鲁能队员的指责、谩骂，库卡虽然遭到詹炜身体攻击，但如果他在场内严格遵守纪律，如果没有指责、辱骂、干扰裁判员执法，那么詹炜挥拳就缺乏事实逻辑。

一位现役中超裁判监督对记者表示，“现在我们的联赛，球员或教练或俱乐部成员指责、辱骂裁判的例子真是太多了，稍有不利于本方的判罚，就有该队队员或替补席成员表达不满，轻的



鲁能将帅赛后暴怒围攻裁判组

裁判自己也有责任

年轻主裁马宁之所以获得好评，是因为在执法中超联赛第九轮上海德比过程中，严守规则，向严重犯规的申花3球员出示红牌。而马宁获赞却映衬出国内足球执法工作一个尴尬现实，那就是面对球场中一些粗蛮的、有违体育道德的，甚至暴力的行为，不少裁判要么选择息事宁人，要么选择回避。记者就曾通过电视转播发现，在不少中超比赛期间，裁判员在作出正确判罚过后，立即遭到犯规方围堵，甚至被球员指着鼻子辱骂，但裁判有些却以沉默应对，或转身继续投入执法。既然撒野的球员没有得到及时制裁，那么被纵容的他们只能越来越粗野。到头来，面对更为严重的围攻，裁判员往往乱了方寸，一错再错，昏哨、平衡哨于是此起彼伏。

国际足联裁判部负责人、前欧洲名哨布萨卡在造访中国足协时就曾提醒道，对于球员、教练、俱乐部官员针对裁判的不敬行为，裁判员必须勇敢出牌。而在中超俱乐部老总本赛季前造访英超联盟时，该联盟裁判部负责人、著名铁血主裁韦伯也同样向中超客人们呼吁，“如果俱乐部不能主动提醒球员遵守纪律，那么最大的受害者是投资人自己。”一位裁判专家也评价说，“我们的裁判，似乎还是缺乏一定的威慑力，有些裁判在接到执法通知时，竟然因为这个队主场气氛火爆而不愿前去执法，可见我们裁判的心理还需要强大起来，否则面对所谓大牌、刺儿头，不能按规则判罚，最后倒霉的还是自己。”

参赛者不该刁难裁判

对于国内职业联赛教练员、运动员以常指责、围攻裁判，部分足球界人士给出了另类解释，一位曾经执法过职业联赛的教练员说道，“我们联赛水平有待提高，可‘吸金’能力却是呈几何速度增长，当投资人大把大把烧钱后，教练员、运动员、俱乐部工作人员需要用良好的成绩回报老板，他们愈发输不起。”

部分曾经参与职业联赛管理工作的中国足协官员也表示，“老板的投资压力转到球员、教练身上，而当球队因自身实力不济或状态不理想而导致成绩不佳后，作为直接责任人的球员、教练就会通过其他方式转移矛盾，‘黑哨’、错漏判于是给了他们推卸责任的借口。他们不断在裁判那里找茬、刁难裁判、不尊重裁判，这看起来更像在老板面前演戏，只不过当判罚经过现代科技手段被认定为正确后，这种把戏只能落得个弄巧成拙的下场。”

备战亚锦赛 中国男篮接受国防教育

为备战亚锦赛，国家男篮正在宁波北仑进行封闭集训，除了每日高强度的训练外，队员们还上了文化课，他们集体接受国防教育，以此来增强爱国、为国争光的责任感。

此次中国男篮邀请了宁波北仑的公安海警学院任冰副教授为队员上课，主讲内容为《崛起中的中国及东南海域形势》。任教授从我国政治、经济、大国外交及国际形势等方面进行了讲述。中国男篮的队员和教练组都参与了这堂国防教育课，大家听得格外认真，不时地做笔记。从军训到国防教育，基本上每一届的中国男篮都会接受相关的军事化训练和爱国主义教育，以此在身体和精神上鼓励球员。男篮教练组中的李楠和老将刘炜对于这样的教育应该不陌生，他们认为参加这样的活动很有必要，对备战有非常大的鼓励。

法网来京 “卖红土”

这一周的时间里，北京太古里外场矗立起一座纯白色的埃菲尔铁塔模型，夜晚则变换为法国国旗的红白蓝三色；再往里走，还会看见一个标准大小的红土网球场。谈到他们营造的罗兰·加洛斯的浪漫气质，法国网球协会副总裁爱德华·巴顿希望，这会让更多人了解、爱上红土网球运动。

近日“罗兰·加洛斯在城市”北京站开幕式在三里屯太古里举行。本次活动为期6天，从开始到7日的决赛之夜，法国网球协会都会与合作伙伴通过一系列主题活动，让参与者领略法网的魅力。

巴顿认为，北京代表了中国的文化，法国网球协会在这里推广法国网球文化是理所应当的。考虑到之前活动的顺利举行，加之北京承办的中网赛事，北京是推广法网文化的一个起点和必经之路。“罗兰·加洛斯在城市”这项活动已经举办了四届了，从2011年开始，参与人数逐年增加，效果很好。活动有利于让人们更好地了解网球运动和红土赛场，领略法网的魅力。巴顿表示，红土球场有着独特的魅力，尤其很适合新手练习和比赛。

(本版稿件均据新华社)

